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 ATA DA 69ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Em Cinco de julho do ano de dois mil e vinte e três às dez horas e quarenta e sete minutos minutos,  Hotel 

Providência - Endereço: R. Dom Silvério, 233 - Mariana, MG, 35420-000- teve início a 69ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo 

de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamen to de Conduta Governança (TAC-

Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 09:00h às 

10:00h  foi realizada reunião interna, restrita aos membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas e 

convidados. Após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, 

Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na reunião aberta, conforme 

descritos a seguir: 

Participantes da 69ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 

Infraestrutura – Pública - Horário das 10h47min às 13h01min – Dia 05/07/2023. 

Ana Luiza de Aguiar (DER), Antônio Áureo (Rio Doce), Barbara Ribeiro (Renova), Bruna da Silva Lopes (Rio 

Doce), Carlos Sena (Renova), Carolina Berg (EY), Caroline Braga (Flacso), Francine Aparecida Souza 

(SETRANS), Gustavo Castro (Samarco), Helen Roberta de Oliveira Araújo (SEMAD), Juliana Ferraz de 

Magalhães Medeiros (SEINFRA), Marcelo Mol (Samarco),  Marcelo leite (Renova), Maria Cristina(Renova), 

Mariana Ferreira (EY), Nilo Carvalho (Renova), Sergio Ferreira Lima Filho (Renova), Tarquínio Anjos 

(Renova), Paulo Mendes ( Renova), Thiago Laranjeira (Renova),  Úrsula Vasconcelos (Samarco), Vaneide 

Carvalho (SEINFRA). 

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 68ª 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, como nova Coordenadora da CT -Infra, saudou os 

participantes, realizou sua apresentação pessoal e informou sobre essa alteração com sua 

chegada para conduzir os trabalhos da Câmara Técnica, contudo a Sra. Ana Luiza, agora como 

representante do DER continua membro da CT-Infra.Consultou os presentes quanto ao 

recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 68ª Reunião Ordinária colocada em 

votação e aprovada, sem objeções.  

A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, retomou com a Fundação Renova e Samarco 

proposta da CT-Infra, para a realização das Visitas Técnicas de 2023, sendo programadas para 

acompanhado o calendário dos territórios das Reuniões Ordinárias, sendo realizadas no dia 

seguinte. Para Bento Rodrigues será realizado uma Visita para primeira semana de Outubro, 

onde Reassentamento possivelmente contará bens públicos em funcionamento, comercio e uma 

quantidade significativa de famílias morando.  

70ª 17/08/2023 - Quinta-feira Barra Longa – MG  

18/08/2023 Visita Técnica Barra Longa, Paracatu de Baixo e Gesteira. 

71ª 20/09/2023 - Quarta-feira Rio Doce – MG 

21/09/2023 Visita Técnica Visita à Usina de Candonga 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 

Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

 

 

 

Discussão 

 

             

          

A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para 

a equipe da Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3 nº 1042050-07.2020.4.01.3800: O Sr Marcelo leite 

representante da Fundação Renova, rememorou o contexto das famílias para o reassentamento em 

Gesteira que era um processo que vinha sendo conduzido desde 2020 com a adesão de 31 famílias 

no reassentamento familiar e 06 para o reassentamento coletivo. Destacou que com as 06 famílias 

restantes foi feito um acordo que também beneficiou as  outras 31 famílias.  
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Segue link MP que esteve à frente do acordo com todos os detalhes “Caso Samarco: acordo 

coletivo garante reconstrução e recuperação da comunidade de Gesteira  

https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-

garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: O Sr Marcelo leite, representante da 

Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com os destaques:   

i) Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 

2023): previsão para 2023, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii) Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo:  

Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues: Previsão de conclusão de 06 casas e 1 coletivo 

julho. Paracatu de Baixo: Previsão de conclusão de 01 casa em julho. Linha do tempo de 

entregas do Reassentamento familiar: Previsão de conclusão de 01 casa em julho  

iii) Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas. Avanço real em 31.05.23 84,44% Obra 

em Andamento: 45; Concluído: 7 Bens Coletivos; 131 Casas/Comércio/Misto; 17 Lotes; Habite-

se: 116 Casas/Comércio/Misto/Coletivo; TRR: 16 Casas/Comércio/Misto/Coletivo . Destaque para 

o Relatório fotográfico as Ações de Fortalecimento de Vínculos Sociais, como a Festa Junina 

realizada na Escola de Bento Rodrigues no dia 17/06/2023.  

iii) Status de Edificações Paracatu e Entregas Avanço real em 31.05.23 85,78% Obra em 

Andamento: 10; Concluído: 7 Bens Coletivos; 57Casas/Comércio/Misto/Sítio; 2 Lote; Habite se 

44 Casas/Comércio/Misto/Coletivos; TRR: 1; Obra em Andamento: 10  Casa/Comércio/ Misto 

Sítio/Coletivo. Destaque para o Relatório fotográfico as Ações de Fortalecimento de Vínculos 

Sociais. A Sra. Vaneide Carvalho, representante da SEINFRA, pontuou que os percentuais de 

conclusão estão bem avançados com uma projeção para conclusão em 2024, o Sr Marcelo leite 

explicou que sim, porém é sobre o já está contratado, porque a família não iniciou o seu projeto. 

A Sra. Vaneide Carvalho, solicitou que para a próxima reunião seja acrescentado a apresentação 

essas famílias que ainda não iniciaram o seu processo.  Apresentação será anexada no final da Ata.  

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5  

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.5) Preparação para retomada da UHE. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.6) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias.  

Responsável: SAMARCO S/A. 
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3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5:  

 

O Sr. Thiago Laranjeira, representante da Fundação Renova, contextualizou que após a assunção da 

responsabilidade pela Samarco, após o acordo de cooperação que foi feito, a Fundação vem atuando mais 

como um assistente técnico, prestando as informações a partir do histórico. A última decisão proferida dia 

15/05 em que o juiz aprecia um pedido do próprio consórcio Candonga, para a retomada da remoção. Porém, 

Juiz entende que o pedido consórcio carece de um embasamento mais técnico e intimou para que o consórcio 

apresente reais argumentos técnicos para que essa retomada aconteça e ao mesmo tempo, na mesma 

oportunidade, O juiz também determina que o MPF, as instituições de justiça devem analisar os dados que 

a Samarco tem trazido para o processo, os dados de batimetria. Ele intima para que as empresas se 

manifestem em relação às recomendações técnicas da AEcom, em relação ao relatório de auditoria 

independente, de número 65. Ele também determina que a Aneel se manifeste em relação aos fatos trazidos 

pela pelo consórcio. Candonga e determina que o estado de Minas Gerais se manifeste acerca do relatório 

parcial das condicionantes da licença de operação corretiva, que foi emitida e transferida a titularidade para 

Samarco e que o Estado de Minas ainda está é não se manifestou em relação a esse. 

https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml
https://www.mpmg.mp.br/portal/menu/comunicacao/noticias/caso-samarco-acordo-coletivo-garante-reconstrucao-e-recuperacao-da-comunidade-de-gesteira.shtml
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Informou que a Samarco realizou o protocolo das condicionantes do Eixo 5, que foi ratificada em 

manifestação do Estado de Minas Gerais. A Sra. Úrsula Vasconcelos, representante da Samarco, pontuou 

que os pontos de Pauta solicitados pela Câmara técnica de forma recorrente como poderia ser observado em 

sua maioria já foram cumpridos, contudo pela troca de Coordenação colocamos um histórico de tudo que 

foi feito e acrescentamos alguns pontos para apresentarmos para a CT. 

 

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas; O Sr. Gustavo 

Castro, representante da Samarco, destacou a conclusão do processo de reabilitação e retomada EM 

OPERAÇÃO COMERCIAL da usina, com produção de Energia. 

 

3.3 a 3.6) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; Infraestrutura para remoção 

de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE e Disposição de Sedimentos; 

Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, representante da 

Samarco, deu prosseguimento aos itens de pauta pontuando o registro histórico e apresentando a inclusão 

na pauta da Disposição de Sedimentos, como a Sra. Úrsula Vasconcelos mencionou. Obras 

Compensatórias: Destaques para as obras por Município: Rio doce, Total de Condicionantes: 51 unid. 

100% (51 unid.) - Engenharia Iniciadas - 94% (48 unid.) - Diagnósticos Aprovados pelas Prefeituras 

(Relatório pré-conceitual com a confirmação de entendimento das condicionantes entre as partes) 37% (19 

unid.) - Engenharia Concluída. Santa Cruz do Escalvado, Total de Condicionantes: 73 unid. 99% (72 unid.) 

- Engenharia Iniciadas 81% (59 unid.) - Diagnósticos Aprovados pelas Prefeituras (Relatório pré-conceitual 

com a confirmação de entendimento das condicionantes entre as partes) 27% (20 unid.) - Engenharia 

Concluída. Apresentação será anexada no final da Ata. 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4.  

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

4.3) Apresentação da taxonomia do PG-10. 

4.4) Apresentação sobre a conclusão de itens de cláusula do PG-10. 
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A Sra. Maria Cristina, representante da Fundação Renova, trouxe uma Extrapauta sobre os imóveis 

tombados de Barra Longa, para ciência da CT-Infra, que estão no escopo do programa 12 e são 

acompanhados pela CT-ECLET os proprietários dos imóveis tombados querem avançar em um 

acordo com a Fundação Renova, para alteração da obrigação é de executar o Restauro para 
obrigação de repassar o recurso financeiro, atendendo o pedido de análise dos atingidos em qual 

buscam o repasse financeiro para que eles mesmos executem as intervenções.Como 

encaminhamento: CT-Infra aguardará formalização por parte da CT-ECLET para o 

acompanhamento do tema. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4 1000398-10.2020.4.01.3800: O Sr. Paulo Mendes, 

representante da Fundação Renova, foi apresentado uma linha do tempo com as etapas pós cordo 

até o momento presente (slide 16), foram acrescentadas atualizações, pelo Sr. Carlos Sena, sobre 

o andamento do Eixo08 pela interface com o PG10. 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa: O Sr. Paulo Mendes, representante 

da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2023-2024 - PG010. Parque de Exposições de 

Barra Longa concluído. Destacou a conclusão das pontes Mariana - Bento Rodrigues e Santa Rita. 
O Campo de Futebol dos Rodoviários de Barra Embargo recebeu embargo judicial, emitido em 

30/04/23, paralisando qualquer intervenção na área de implantação do mesmo. Neste m omento 

aguardasse desembaraço jurídico para início das obras.Obras em de contratação.Campo de Futebol 

de Ponte do Gama oras concluídas em 13/06/2023; Campo de Futebol de Pedras Em processo de 

contratação; Licenciamento ambiental obtido. Manutenção de Vias Avanço previsto* 87,42% - 

Avanço real* 86,88%. Apresentação será anexada no final da Ata. 4.3) Apresentação da 

taxonomia do PG-10: O Sr. Carlos Sena, representante da Fundação Renova,  apresentou a 

taxonomia do PG-10 que já foi encaminhada para CT e aguardam a aprovação e encaminhamento 

para o CIF 4.4) Apresentação sobre a conclusão de itens de cláusula do PG-10. O Sr. Carlos 

Sena, prosseguiu a apresentação juntamente com as explicações do Sr Sergio Ferreira Lima Filho 

representante da Fundação Renova, ponderando como o início desse processo para análise da CT 

conforme Deliberação CIF nº 556, de 03 de dezembro de 2021. A Sra. Mariana Ferreira 

representante da EY, reforçou que a Deliberação nº 556, é clara quanto ao processo para conclusão 

de itens de cláusula. A Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros, acolheu as pautas da Fundação 

Renova e irá dar prosseguimento junto a CT-Infra. 
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Por fim, a Sra. Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros agradeceu a presença de todos. A 69ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura que encerrou-se às treze  

horas e um minuto. 

 

 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 70ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 17 de Agosto de 2023 

 

 

 

 

Juliana Ferraz de Magalhães Medeiros 

Coordenação da CT-INFRA 

 


